
2016 학교평가 공통지표 설문(교원용)

문항번호 구분
① 매우 

그렇다
② 그렇다 ③ 보통이다

④ 그렇지

 않다

⑤ 매우

 그렇지 않다 합계 5점 환산

1문 1항 응답자수 6 11 4 1 1 23 -

1문 1항 비율(%) 26.1 47.8 17.4 4.3 4.3 100 3.87

2문 1항 응답자수 11 7 4 1 0 23 -

2문 1항 비율(%) 47.8 30.4 17.4 4.3 0 100 4.22

3문 1항 응답자수 11 4 6 2 0 23 -

3문 1항 비율(%) 47.8 17.4 26.1 8.7 0 100 4.04

4문 1항 응답자수 3 4 6 6 4 23 -

4문 1항 비율(%) 13 17.4 26.1 26.1 17.4 100 2.83

5문 1항 응답자수 8 6 5 3 1 23 -

5문 1항 비율(%) 34.8 26.1 21.7 13 4.3 100 3.74

6문 1항 응답자수 5 5 6 6 1 23 -

6문 1항 비율(%) 21.7 21.7 26.1 26.1 4.3 100 3.3

7문 1항 응답자수 6 6 9 2 0 23 -

7문 1항 비율(%) 26.1 26.1 39.1 8.7 0 100 3.7

8문 1항 응답자수 10 9 3 1 0 23 -

8문 1항 비율(%) 43.5 39.1 13 4.3 0 100 4.22

9문 1항 응답자수 11 8 3 1 0 23 -

9문 1항 비율(%) 47.8 34.8 13 4.3 0 100 4.26

10문 1항 응답자수 8 10 3 2 0 23 -

10문 1항 비율(%) 34.8 43.5 13 8.7 0 100 4.04

11문 1항 응답자수 5 11 5 2 0 23 -

11문 1항 비율(%) 21.7 47.8 21.7 8.7 0 100 3.83

12문 1항 응답자수 9 7 6 1 0 23 -

12문 1항 비율(%) 39.1 30.4 26.1 4.3 0 100 4.04

13문 1항 응답자수 11 8 3 1 0 23 -

13문 1항 비율(%) 47.8 34.8 13 4.3 0 100 4.26

14문 1항 응답자수 9 9 3 1 1 23 -

14문 1항 비율(%) 39.1 39.1 13 4.3 4.3 100 4.04

15문 1항 응답자수 8 8 5 1 1 23 -

15문 1항 비율(%) 34.8 34.8 21.7 4.3 4.3 100 3.91

16문 1항 응답자수 8 11 2 2 0 23 -

16문 1항 비율(%) 34.8 47.8 8.7 8.7 0 100 4.09

17문 1항 응답자수 7 9 6 1 0 23 -

17문 1항 비율(%) 30.4 39.1 26.1 4.3 0 100 3.96

18문 1항 응답자수 6 9 4 2 2 23 -

18문 1항 비율(%) 26.1 39.1 17.4 8.7 8.7 100 3.65



19문 1항 응답자수 7 10 5 1 0 23 -

19문 1항 비율(%) 30.4 43.5 21.7 4.3 0 100 4

20문 1항 응답자수 8 12 3 0 0 23 -

20문 1항 비율(%) 34.8 52.2 13 0 0 100 4.22

21문 1항 응답자수 8 10 4 1 0 23 -

21문 1항 비율(%) 34.8 43.5 17.4 4.3 0 100 4.09

22문 1항 응답자수 10 10 2 1 0 23 -

22문 1항 비율(%) 43.5 43.5 8.7 4.3 0 100 4.26

23문 1항 응답자수 7 11 4 0 1 23 -

23문 1항 비율(%) 30.4 47.8 17.4 0 4.3 100 4

24문 1항 응답자수 6 8 7 2 0 23 -

24문 1항 비율(%) 26.1 34.8 30.4 8.7 0 100 3.78

25문 1항 응답자수 11 6 5 1 0 23 -

25문 1항 비율(%) 47.8 26.1 21.7 4.3 0 100 4.17

26문 1항 응답자수 7 9 5 2 0 23 -

26문 1항 비율(%) 30.4 39.1 21.7 8.7 0 100 3.91

합계 응답자수 206 218 118 44 12 598 -

합계 비율(%) 34.4 36.5 19.7 7.4 2 100 3.94


